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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΘΕΜΑ: «Το Παράρτηµα Πελοποννήσου & ∆υτ. Στερεάς Ελλάδας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. εκφράζει 

σοβαρές επιφυλάξεις για τα έργα εκτροπής του Αχελώου» 

 

Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. / Παράρτηµα Πελοποννήσου & ∆υτ. Στερεάς Ελλάδας απέστειλε στην Ειδική 

Γραµµατεία Υδάτων τις απόψεις του σχετικά µε τα µέτρα για την διαχείριση των υδάτων 

∆υτικής Στερεάς Ελλάδας. Μεταξύ άλλων γίνονται παρατηρήσεις σχετικά µε εξειδικευµένα 

ζητήµατα που περιλαµβάνονται στο πρόγραµµα συµπληρωµατικών µέτρων και αφορούν στην 

Αιτωλοακαρνανία ανάµεσα στα οποία και τα έργα για την εκτροπή του Αχελώου για την 

οποία το Παράρτηµα του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. εκφράζει σοβαρές επιφυλάξεις αφού το έργο αποτελεί 

σκέψη και σύλληψη εποχών στις οποίες υπήρχαν εντελώς διαφορετικά δεδοµένα τόσο στην 

οικονοµική αξία των καλλιεργειών όσο και στις τεχνικές δυνατότητες πραγµατοποίησης 

έργων αλλά και στις τεχνολογίες εξοικονόµησης νερού άρδευσης και ύδρευσης. Ειδικότερα 

για το συγκεκριµένο θέµα θα πρέπει να εξεταστούν: 

• Η επίδραση του έργου στην οικολογική παροχή, στην πανίδα του ποταµού, στα 

Υπόγεια Υδατικά Συστήµατα όσο και στην επάρκεια νερού κατάντη του σηµείου 

εκτροπής µετά την πιθανή ολοκλήρωση της καθώς η περιοχή αυτή θεωρείται 

εξαιρετικά σηµαντική οικολογικά (σύµπλεγµα Natura, Ramsar) και 

πλουτοπαραγωγική λόγω τόσο της εκτατικής όσο και της εντατικής ιχθυοκαλλιέργειας  

• Στα πλαίσια της αξιολόγησης της χρηστικότητας του έργου θα πρέπει να εξεταστούν 

κατ’ αρχήν βελτιωτικές κινήσεις στην ορθολογική χρήση του νερού του υδατικού 

διαµερίσµατος που περιλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος της Θεσσαλίας και όχι η 

εύκολη λύση µεταφοράς νερού και συνέχισης των κακών πρακτικών χρήσης. 

Επιπλέον έργα υδροµαστεύσεων στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, αλλά και σηµαντικά 

έργα τεχνητού εµπλουτισµού των Υπόγειων Υδατικών Συστηµάτων µπορούν να 

αυξήσουν το διαθέσιµο υδατικό δυναµικό. Χαρακτηριστικό παράδειγµα σε αυτήν την 

τελευταία περίπτωση µπορεί να αποτελέσει ο εµπλουτισµός των υπογείων υδατικών 

συστηµάτων µε νερά τα οποία χάνονται στην θάλασσα κατά την χειµερινή περίοδο 

 

 



Πλέον των παραπάνω το Παράρτηµα έκανε επισηµάνσεις και για τα παρακάτω: 

1. Στην προτεινόµενη αλλαγή του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας των Γ.Ο.Ε.Β. και 

Τ.Ο.Ε.Β. πρέπει να προβλεφθεί υποχρεωτική απασχόληση επιστηµονικού 

προσωπικού. Επιπλέον πρέπει να προβλεφθεί η δυνατότητα χρήσης του νερού των 

δικτύων αυτών από την κτηνοτροφία 

2. Η οργάνωση και λειτουργία των Γ.Ο.Ε.Β. και Τ.Ο.Ε.Β. πρέπει να βρίσκεται σε 

επίπεδο τουλάχιστον Περιφέρειας, αφού το νερό είναι εθνικός πόρος και η διοίκησή 

του δεν µπορεί να γίνεται σε επίπεδο ∆ήµου, χωρίς πόρους και προσωπικό 

3. Όσον αφορά στους πολυάριθµους Γ.Ο.Ε.Β. και Τ.Ο.Ε.Β της Αιτωλοακαρνανίας 

µπορεί να προβλεφθεί, στα πλαίσια µείωσης του κόστους οµαδικής άρδευσης, 

αντικατάσταση των πιεζοθραυστικών των δικτύων µε Μικρά Υδροηλεκτρικά. Επίσης 

πρέπει να προβλεφθούν εκτεταµένες συντηρήσεις µείωσης των διαρροών καθώς και 

κάλυψη µεγάλου µέρους των δικτύων και όχι υπογειοποίηση ορισµένων τριτευόντων 

αγωγών µόνο όπως αυτή περιγράφεται 

4. Πρέπει να εξεταστεί το ενδεχόµενο επανακαθορισµού των περιοχών προστασίας και 

της έκτασης αυτών από επιτροπές στις οποίες θα συµµετέχουν επιστηµονικοί και 

κοινωνικοί φορείς ώστε οι οριοθετήσεις να καταστούν ρεαλιστικές, ανταποκρινόµενες 

στις διαµορφωµένες κοινωνικές συνθήκες 

5. Το φράγµα Αχυρών αποτελεί βασική προτεραιότητα για να αξιοποιηθούν τα νερά του 

Ακαρνανικού και να δοθεί δυνατότητα εγκατάστασης αρδευόµενων καλλιεργειών σε 

περιοχές που µπορεί εκτός των άλλων να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία 

6. Η κατασκευή γεωλογικού φραγµού λειτουργίας του αρδευτικού Ευηνοχωρίου είναι 

σηµαντική για να µπορέσει να τροφοδοτηθεί µε επαρκείς ποσότητες η περιοχή και να 

µην παραµένει αναξιοποίητο ένα έργο που στοίχισε στον Έλληνα φορολογούµενο. 

Επιπλέον το έργο αυτό θα δώσει ώθηση στις καλλιέργειες της περιοχής 

7. Όσον αφορά στην προτεινόµενη τροποποίηση των ορίων του Υδατικού 

∆ιαµερίσµατος ∆υτ. Στερεάς Ελλάδας (αφαίρεση περιοχής και ένταξη σε άλλο 

διαµέρισµα) κάτι τέτοιο δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό αφού στερείται επιστηµονικής 

βάσης. Η κατάταξη των υδατικών συστηµάτων πρέπει να γίνεται µε φυσικά κριτήρια, 

µε βάση την υδρολογική τους ένταξη και όχι µε κριτήρια χρήσης του νερού ή 

διοικητικής διαίρεσης της χώρας 

8. Τέλος απυσιάζουν µέτρα διαχείρισης των δασών της λεκάνης. Έργα που θα 

εστιάζονται  στην προστασία των δασών από τις πυρκαγιές και τις αυθαίρετες αλλαγές 

χρήσης και υδρονοµικά έργα που θα ενταχθούν σε ένα συνολικό σχέδιο διαχείρισης 

των λεκανών απορροής θα πρέπει να αποτελέσουν θέµατα προτεραιότητας.   

 

Για την ∆ιοικούσα Επιτροπή 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 

 

Σ. Λαµπρόπουλος 

Γεωπόνος 

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

Α. Γκίκας 

∆ασολόγος 

 


